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INFO bekannt?

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm .. gleich starten:
(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Ein so groBer Themenbereich wie Arbeitsblitter (AB) und die
,Gleichungssysteme’ ist aufgeteilt in entwickelten Folien (EF) zu diesem

vier Kurzprogramme (basic-modules): Lehrwerk herunter und drucke sie aus:

> Sonderfille_Ubung AB.pdf SEIRED e
> Sonderfille_Ubung EF.pdf gpneleent

* Einsetzungsverfahren.ppsx Sie sind fur den Lernerfolg von groRer
Wichtigkeit.

Wenn die Aufgaben auf einem Arbeits-
. blatt (AB) Schwierigkeiten bereiten, dann
Gleichsetzungsverfahren.ppsx

schau dir den gesamten Losungsweg der
betr. Folie zuerst auf dem Bildschirm an.
Lose die Aufgaben danach im Ganzen aus
dem Gedachtnis!

Additionsverfahren.ppsx Flr den Einsatz der eLearning-Software auf
PC, Mac oder Notebook steht jederzeit

auch die kostenlose Office Online-

Anwendung fur PowerPoint zur Verfligung.

 Sonderfille_Ubung.ppsx Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur
m méglich,)wenn &glr die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos installiert wurde. Hilfen zur
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/ Installation und zum Gebrauch der
Wihle dort das Verzeichnis >downloads< App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<
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SACHAUFGABE UND GLEICHUNGSSYSTEM ... beim Einkauf

. . .. . Eine Orange kostet: i i .
Feines Obst wird zum Stiickpreis verkauft. Eine Feige kostet EER

%
Paula zahlt 5,10 €. Oft lasst die @)
Aufgabe die Frage \

Insgesamt sind 7 Frichte in der Tiite.
offen. 2. Stufe: |

Uberlegung beim Lesen des Textes: Alltagssprache tibersetzen in mathematische

1. Stufe: Frage: Wie viele Orangen/Feigen kauft Paula? Schreibweise.

Da weder die Anzahl an Orangen noch die der

. ) ) ) | |JAnzahl Orangen: x
Text lesen, gliedern Feigen bekannt ist, haben wir es zundchst mit

und verstehen. o zwei Variablen (Unbekannten) zu tun: | | Anzahl Feigen:y Zwei Variable
(... meist reine 1. Aussage: 1. Gleichung: Ulnd
Kopfarbeit, aber Paula zahlt 510 ct . 60x + 90y = 510 ZWEl lineare
sehr wichtig!) 2A """"""" T > Gleichune: Gleichungen
Ggf. Frage stellen. - AUSSage: _ ) _ ) : & bilden ein lineares
Insgesamt sind 7 Friichte in derIgfc_gz___ X+y=17 Gleichungssystem
Hier wird das Additionsverfahren 3. Stufe: | ]
, — 4. Stufe:
zum Einsatz kommen: .
Mathelr(’natlsche Antwortsatzsatz:
— . Werkzeuge
I 60x + 90y = 510 |:10 utzen. Rechnen! Paula kauft 4 Orangen
I x + vy = 7 |e-6) und 3 Feigen.
I 6x + 9y = 51 EinsetzeninIl: x + y = 7 Uberpriifen:
II -6x - 6y = -42 x+ 3 = 7|3
I+I: 3y = 9]:3 X = 4 60x + 90y = 510 x + y =7
y = 3 60¢4 + 903 =510 4 +3 =17
S L = {(4/3)} 510 = 510 7=7




SACHAUFGABE UND GLEICHUNGSSYSTEM

... mein Sparkonto

Voraussetzung:
Kenntnisse im Zinsrechnen

Maja hat ihr Geld auf zwei verschiedenen Banken hinterlegt.
Das erste Konto-Guthaben wurde im Jahr 2014 mit 1,5% verzinst, das zweite mit 1%.

So ergaben sich insgesamt 32,50 € an Zinsen, die Maja als Taschengeld abhob.
Im Jahr 2015 senkten die Banken den Zinssatz um 0,5% und damit den Zinsertrag auf 20,00 €.

1. Stufe:

Uberlegung beim Lesen des Textes:

2. Stufe:

Alltagssprache libersetzen in die
mathematische Schreibweise.

Einsetzen in II:

II 1x +0,5(3250—1,5x) = 2000
x + 1625 —0,75x = 2000

I 1,5¢1500+ 1y = 3250
2250 + 1y =3250
y =3250-2250

y =1000
L = {(1500/1000)}

0,25x = 375 |*4
1500

X =

et | . Da der Geldbetrag auf den zwei Konten Kapital 1: x € '
eﬁn;ii:;ti;]eenem unbekannt ist, haben wir es zunachst mit zwei P ' Mathematische
L. meistreine e Variablen (Unbekannten) zu tun: || Kapital 2: y € Zusammenhange
Kopfarbeit, aber sehr Zinssatz: Zins- erkennen.
wichtig!) Konto 1:| Konto 2:| ertrag

Ggf. Frage stellen! 1.Glg: | x*0,015 + ye 0,01 =32,50 [=100
Schreibe fiir die Berechnung | 2014 1,5% | 1,0% 32,50 € |
der Zinsertrage jeweils eine . —
algebraische Gleichung auf! 2015 1,0% | 0,5% 20,00 € 2.Glg:| x* 0,01 + ye 0,005 = 20,0( |’1c|)0
. . - . . I
Hier wird das Elnsetzungsverfahrenlzusm Einsatz kommen: 3 Stufe: | 4. Stufe:

[ 1,5¢ + 1y = 3250 |-1,5x Mathematische Werkzeuge | | Antwortsatzsatzund Uberpriifen:

+ = . .

I 1x 0,5y 2000 nutzen. Rechnen! Maja besitzt 2500 €. X

I 1y = 3250-1,5x Einsetzen in I: I 0,015 1500 + 0,01¢1000 = 32,50

32,50 = 32,50

II 0,01¢1500 + 0,005¢1000 £ 20,00
20,00 = 20,00

Gehe zum ,AB zu Folie 3 und
berechne das Gleichungssystem noch
einmal mit den anderen Verfahren!




Berechne das vorige Gleichungssystem auch
mit den zwei anderen Verfahren (ohne Probe)!

... bei uns:

Gleichsetzungsverfahren:

I 1,5x + 1y = 3250 |-1,5x
II 1x + 0,5y = 2000 [-1x|e2

I 1y = 3250 - 1,5x
II 1y = 4000 - 2x
I=I: 3250 - 1,5x = 4000 - 2x |+2x |-3250
0,5x = 750 |[e2
x = 1500

Einsetzen in: | ly = 3250 - 1,5¢1500
y = 3250 - 2250
y = 1000

Nimm zuerst das Verfahren in Angriff, das dir
leichter erscheint!

Additionsverfahren:

I 1,5x + 1y = 3250
I 1x + 0,5y = 2000 |[e(-2)

I 1,5x + 1y = 3250

II -2x - 1y = -4000
I +II -0,5x = -750 |e(-2)
x = 1500
Einsetzenin: ] 1,5¢1500 +1y = 3250

2250 + y = 3250/-2250
y = 1000

Riickwirkend lasst sich sagen, dass alle drei Verfahren
etwa gleich leicht anzuwenden waren.




Du hast gemerkt, dass wir im Verlauf der
Ubungsaufgaben immer wieder tiberlegt
haben, wie die Aufgaben auch auf
anderem Wege zu l6sen seien.

Additionsverfahren:
110 -8a =2b |-2b|-10
IT 7a - 3b = 51,5

I -8a-2b=-10 |e(-3)
I 7a - 3b = 51,5 |e2

I 243 +6b = 30

I 10 - 8a
IT 7a - 3b

2b
51,5

Einsetzungsverfahren:

[10 - 8a = 2b |:2
II 7a - 3b = 51,5
5-4a=0>

Einsetzenin II 7a - 3b = 51,5
7a - 3(5 - 4a) = 51,5

I114a - 6b = 103 7a - 15 + 12a = 51,5 [+15
I+II 38a = 133 |:38 + 19a = 66,5 |:19
a =35 a =35
Einsetzenin II 7a - 3b = 51,5 ) .
Einsetzenin 5-4a= b
7¢3,5- 3b = 51,5
b=5-4e35
24,5 - 3b = 51,5| -24,5 b=5-14

27 1:(-3)
-9

- 3b
b

b=-9
L = {(3,5/-9)}

Bevorzuge nie ein bestimmtes Verfahren im Voraus!
T Schau dir immer zuerst die Beschaffenheit der Gleichungen an!

I

Du wirst immer wieder vor der Frage stehen,
welches Losungsverfahren fiir ein neues
Gleichungssystem am schnellsten und am
wenigsten fehleranfallig (Vorzeichen!) verlauft.

Gleichsetzungsverfahren:
110 - 8a =2b |-2b]-10
II 7a - 3b = 51,5

I -8a-2b=-10 |[+8a
Il 7a - 3b = 51,5 |-7a

-2b = 8a - 10 |*(3)
-3b = -7a +51,5 |2
-6b = 24a - 30

-6b = -14a +103

[=1I: 24a - 30 = -14a +103 |+14a|+30
24a+14a = 103 +30
38a = 133 |:38
a=35
Einsetzenin -2b = 8a - 10

2b = 83,5 - 10
-2b = 18]:(-2)
b=-9



EIN (erster) SONDERFALL:

Das Gleichungssystem hat keine Losung.

Es fangt ganz harmlos an ...
... und endet in einem Widerspruch!

I -6x + 3y = -3 |+6Xx
II -10x + 5y = 10 | +10x

I 3y = 6x -3 |:3
II 5y =+10x + 10 |[:5

I y = 2x -1 * Funktionsgleichung bzw.

Normalform

Iy = 2x+ 2 der Geradengleichungen.

[=1: 2x -1 = 2x + 2 |-2x

172
Du hast alles richtig gemacht ...

... und dennoch bekommst du keine
vernlinftige Losung flr den gesuchten
x-Wert und damit auch fiir den y-Wert .

Bedenke: Keine Losung ist auch eine Losung!

Das wiirde namlich bedeuten, dass es keine
Losung fiir dieses Gleichungssystem gibt.

Wie kann man so was verstehen?

Vielleicht liefert uns der Versuch einer graphischen
Lésung eine einleuchtende Erklarung.

Die Geradengleichungen | und Il liegen bereits in der Normalform
vor. Im Lernprogramm (basic-modul) >Graph lin. Fkt‘en.ppsx<
haben wir unser Handwerk gelernt:

My =[k@
Achsenabschnitt: b=2
Steigungsdreieck:

Gerade steigt steiler als 45°.

m=2=i—21
Iy =[2xD

Achsenabschnitt: b=-1
Steigungsdreieck: 1

Gerade steigt steiler als 45°. Y 4 | I Y S B
|
m=2-= % / %
A

Jetzt wird die einleuchtende Erklarung sichtbar.

Die beiden Geraden verlaufen parallel.

Deshalb gibt es keinen reellen Schnittpunkt der Geraden.
Der gemeinsame Steigungsfaktor m =hétte dies in der
Normalform verraten kénnen. Im urspriinglichen
Gleichungssystem war dies kaum erkennbar.




EIN (zweiter) SONDERFALL:

Das Gleichungssystem hat unendlich viele

_ _ _ Losungen.
Wieder ein Gleichungssystem:
I 4y + 3x = 14 |-3x
II 6y +45x = 21 |-4,5x
[ 4y = 3x + 14 |4
II 6y =-45x + 21 |6
[y ==-x+35
45 Identische Gleichungen
II vy = —6Lx + 3,5
I=1I: TX + 3,5 = ﬂ(séx + 35|+465
- x +22x+35 = 3,5 |35
3 45 — _
XX = 3,5-35
-0,75x+0,75x = 3,5 - 3,5
0=0

Dies ist eine wahre, allgemein gliltige Aussage.
Die beiden Gleichungen I und II sind identisch.
Jedes Wertepaar (x/y), das fur die Gleichung I gilt,

TS gilt auch fur die Gleichung II.

Bevor du weiter rechnest, konntest du die beiden Geraden,
deren Normalform bereits vorliegt, ins Achsenkreuz zeichnen.

I y=%x+3,5 II vy ='56éx+3,5
Achsenabschnitt: b; = 3,5 Achsenabschnitt: b, =

o wl@3 e W [}4 5
Steigung: m;, = N a Steigung: m, = 4 +6

Die beiden Geraden liegen auf einander.  Sie haben nicht
nur einen Punkt gemeinsam, sondern unendlich viele!

Die beiden Geraden haben nicht nur den gleichen y-Achsen-

Abschnitt b sondern auch gleich groRe Steigungsfaktoren m;
und m,. Schreibe die beiden Briiche als Dezimalzahlen!

m;=m, =-0,75

Identische Geraden

t t t t t t t t t + t t t t t
8,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5,5 6 6,5 7 7,5




Du wirst im weiteren Verlauf deiner Beschaftigung

Gleichungssysteme treffen.

Ubung macht

den Meister!

- mit algebraischen Berechnungen haufig auf

Die drei Losungsmoglichkeiten

... das Gleichungssystem hat eine Lésung.
... das Gleichungssystem ist unlésbar.

... das Gleichungssystem hat unendlich viele L6sungen.

werden immer wieder auftreten.

Du musst die Ergebnisse dann auch deuten kénnen!

Die Wahl des fur dich idealen Verfahrens,

- Einsetzungsverfahren,

- Gleichsetzungsverfahren,

Du hast gesehen, dass

- Additionsverfahren / Subtraktionsverfahren, im Internet viele
wird oft daruiber entscheiden, wie schnell und Ubungsaufgaben

sicher du zur Loésung gelangst.

angeboten werden.




DAS,4-STUFEN-PRINZIP* ... ein Kreislauf WO | e

beim Losen von Mathe-Problemen gesamten Kreislauf mit dem

. . Fachbegriff
in ,Textaufgaben’. 4 e
» Hintergrund ist(oft) eine wirklichkeitsnahe Geschichte. WM@@]@HHD@W@@ :

* In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt? 2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”

* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema? e Was ist der Kern des Problems
* Kann ich mir das vorstellen? e Zusammenhange suchen und herstellen,
* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie? * (ibersetzen in mathematische Sprache (z.B.
* Sind etwa unndtige Informationen enthalten? Zahlen, Symbole, Tabellen, Skizzen, textliche =
1. Stufe: “Sich ein Bild machen.” Aussage, Zeichnungen, Gleichungen =» Modelle).
* Entscheidungen zum Losungsweg
p
/ 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
// e Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
II bis zum Ergebnis
\
3 - * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,
~ {e wieder einordnen in die reale Geschichte! Vergleiche mit der vorigen Folie!
* Riuckubersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz ... dann KLICK!
,‘. ,‘ 4. Stufe: Uberpriifen des Ergebnisses / Antwortsatz.




